

月儿圆圆

日子越是逼近中秋,月亮便越发圆 润饱满

头上的月,飘在空旷漆黑的天幕,没 有林立的高楼遮挡,没有闪烁的霓虹晃 荡,没有密匝的防盗网切割,显得深邃、 温润、饱满、迷人。凉风拂铃,虫鸣阵 阵。月光如水,缓缓游动,穿过操场的树 梢,爬过迎风点头的绿萝,吻过莲叶下安 睡的鲤鱼,抚过天台破碎的隔热砖,并最 终,落在深情凝望她的我的身上,温柔而 慈悲。仿佛很久以前,我便读懂了她这 份博大的慈悲,世间万物,皆可共婵娟。

我的记忆,在趟过那片月色,回身去 看的瞬间,便逆流而上,回到了许多年 前,十五的夜晚。

中秋节赋予小孩子的意义不是团 圆,而是由团圆滋长的美食。母亲为过 节而早早买的几筒月饼,到了十五这一 天,我对其失去了兴趣,也忘了在此之 前,为了偷吃一个饼,常常像只老鼠一样 鬼鬼祟祟在米桶周围绕来绕去。无奈母 亲更像只实力超群的猫,将饼守得严 严实实。装在红色油纸里的月饼,在这 场鼠与猫的对峙里,香气慢慢渗入了包 裹着它们的大米上,以致到了十五这天, 它们于我没有了诱惑力。实际上,是因 为我有了更期待的对象。

高城里上班的父亲,一年到头开着 个油罐车到处跑,哪怕是除夕也有要上 班的可能,中秋那天,公司却会大发慈悲

的从当天下午放假,连着两天。还给发 过节礼品,两盒月饼,两袋米,两瓶花生 油,两袋水果。母亲会为米和油欢欣,而 我则是对着那两盒月饼垂涎三尺。铁盒 装的月饼,在乡下还是稀罕物件,左邻右 舍吃的大多是红油纸装的,四个一封,冬 瓜蓉或是五仁馅。而父亲捎回来的铁盒 月饼,有莲蓉蛋黄和草莓哈密瓜等水果 味的,盒子也因五彩斑斓,栩栩如生的图 案,成了我们抢夺的对象。

七岁那年,父亲照例在晚饭前踩着 自行车赶回了家过节。捎回来的月饼盒 子瞬间吸引了我眼球。圆形铁盒上,皓 月当空,貌美如花的嫦娥抱着玉兔,彩带 飘飘,仙气满满;身旁两童子,喜气洋洋 抬举一金盘,盘上大红仙桃,鲜嫩饱满。 我想将盒子据为己有,冒出来一句,"今 年不叫外婆大伯他们一起赏月了吧。"立 马惹来母亲一顿嗔骂,我心里只能黯然 为精美的盒子哀嚎,不知道它们又会被 谁开口要了去。

自从父亲捎铁盒月饼回家,母亲就 开始拉起我的小手,于朦胧月色里走向 外婆家,大伯家,堂哥家,邀他们一起吃

母亲会在摆好赏月的供品后,带上银 色手电筒,领着我出门。几家人的房子相 隔不远,外婆在隔壁村,约有七百米,而大 伯、堂哥就住在一百五米外,只不过黑夜、 乡间小路、照明工具等条件的限制,徒增

■ 何小雯

了道路的漫长而已。一路上,母亲用被生 活打磨得粗糙的大手紧紧拽着我稚嫩的 小手,温柔说着关于天上月宫的神话故 事,偶尔路边睡觉的虫子,被我们的脚步 声惊醒,继而发出一阵慌乱的鸣叫。

我家那座三层的红砖房,在一众瓦 房里算是鹤立鸡群,赏月有了目无遮挡 的好位置。众人于天台处,围席而坐,中 间摆上月饼、葡萄、雪梨、柚子、葵瓜子、 米饼,以及茶水。最先尝的定是父亲捎 回来的月饼,两盒饼共八个,母亲麻利地 将饼从盒子里统统拿出,拆除包装,手起 刀落,一分为四,全然不顾我在旁,眼巴 巴看着,目光里流转的乞求,哪怕给我留 下一个也是好的啊,可母亲只给我留下 她自己手中那一块。

待到席上吃食差不多都进了众人肚 子的时候,父亲和大伯他们也聊完了田 里庄稼,山头果树。虫鸣犬吠,像是归家 的号角。大伙也终于站立起来,准备打 道回府。那两个我心心念念的月饼盒 子,最后落进了我伯娘和堂嫂的怀里。

经年之后,我记忆的土壤,许多旧物 都被日晒枯,雨淋朽,风吹倒,慢慢了无 痕迹。唯独年少时那轮圆圆的明月,十 五夜和母亲走过的那段乡间小路,还有 月下那张张被共度的好时光撑圆的脸 庞,逆向生长着,随着岁月越是朝前,它 们越发青葱葳蕤自生光。



童年的中秋

童年时 从年初开始 就盼着中秋的到来 而一轮又一轮的月缺月圆 从伸手不见五指的黑夜 到月光初现的夜晚 从星光灿烂到月光如银 总感到时光过得如此缓慢 翘首盼望着 那带着凉风的圆月之夜 早点来临 可那个梦中追逐的中秋圆月 始终遥远

中秋的月圆了 溢着饼香的日子也就到了 尽管全家只有 一个或两个小小的月饼 哪怕一个也没有 我也能尝着外婆做的香芋饭 照样香溢童年 香满中秋

中秋的夜晚 当一轮明月挂上树梢 皎洁的月光 带来一片清朗的世界 一群小伙伴在雪白的月光下 听着大人讲有关月亮的神话 围着圆圈 做着简单却欢乐的游戏

时光无情地流逝 流走了数十个中秋 流走了无忧无虑的童年 流走了宝贵的青春 却流不走我对童年美好的记忆

中秋月夜

桂魄银光照九州, 良宵欢聚贺中秋。 喜逢盛世精神爽, 读月携君上玉楼。

月光光, 照地堂

"天上秋期近,人间月影清",秋分 过后,白天虽燥热,但夜晚的丝丝凉意, 沁人心脾。漫步寂静的庭院中,月光轻 轻洒落,尘封的记忆,慢慢打开

时光倒流二十年。犹记那时,皓月 当空,圆润皎洁,七八颗星星眨着眼睛, 乡村夜色静美祥和。大人们坐在一起 乘凉、聊天,我们则追逐打闹,乡村小道 满是欢声笑语。如果外婆讲故事,我们 就排排坐,静静听。但外婆一讲完,大 家又跑开了。跑累了,我就躺在草垛 上,望着月亮出神。这时<mark>,月华如水,倾</mark> 泻而下,铺满沙子的小路变成了银白 色。我忽然觉得,月亮最喜欢我,我走 到哪,它就跟到哪。

我又惊又喜地告诉小伙伴,她却说 月亮只跟她跑。我想出办法:她跑回家 去,而我站着不动,盯紧月亮。不一会 儿,传来喊声:"没有错! 月亮跟着我跑 回家了!"可是,月亮明明一直没动啊! 我们吵了起来,外<mark>婆闻声跑来,一问缘</mark> 由,大家都笑出了眼泪。

我才明白,原来月亮不是我独有。 大人又吓唬我说,用手指指了月亮,就

要拜它,否则会被割耳朵。我不由得讨 厌起月亮了。又一个夏夜,我在院子里 看月亮,心想:月亮,你有什么了不起? 我偏要指你,我再拜一拜不就行了! 这 天晚上,我得意洋洋地指了很多次月 亮,还痛痛快快骂了它一顿。顷刻间, 一片大乌云飘过来,把月亮盖了个严严 实实!啊,月亮不见了,我还没拜它 呢!我一下子慌了,心中一千一万个祈 求月亮出来!外婆喊我:"先吃饭,等等 月亮就出来了

"不吃!"我大声喊。

"乖乖,那先来洗澡吧!"外婆用木 盆为我打好了水。

"不洗!"我几乎要哭出来了!

无论外婆怎么哄,我都听不进去 只知道我要被月亮割耳朵了,我心急如 焚,"哇"一声大哭起来,说道:"月亮你 快出来吧,我再也不指你了,再也不骂 你了!"幸好,没多久,那块厚重的云翳 移开了,月亮重现脸庞,我终于如愿以偿,拜了又拜月亮。那晚我因为哭乏 了,早早就依偎在外婆身边,外婆轻哼 着歌谣:"月光光,照地堂,虾仔你乖乖 <mark>训落床……"我</mark>酣然进入了梦乡。

谁又会被"月亮割耳朵"的故事唬 - 辈子呢? 我上了中学后,就再也不 信了。但外婆总记得,每次闲聊,都会 提起。外婆老了,她常常一遍又一遍地 说起我小时候的事,却不知她重复了好 多遍。每年中秋,我回去和外婆相聚。 -轮明月升起时,外婆已洗净了水果 彻好了清茶,在庭院撑开一张方桌,将 月饼、果品和清茶摆上桌面,再点燃三 根香,插在切好的番薯块上。这是家乡 的习俗——拜月亮。外婆虔诚地跪在 地上,双手合十,对着圆月祈福,愿家好 月圆,愿在他乡的舅舅、妈妈万事顺 心。外婆又笑眯眯地摸摸我的头,对月 亮说道:"还要保佑我的乖孙女,健康成 长,学业进步!"我们品尝月饼,聊着天, 月光照在外婆的笑容和银发上,添了几 分娴静,煞是好看。

我上大三那年,外婆得了重病。有 一晚,我看外婆吃完饭,想让她休息一 会,便起身去了舅母家。我再回来时,外 婆房间还亮着灯,可我走到院门时,一声 "外婆"还没喊出口,里面两扇大门关了,

还听到拨动门闩的声音,随后便是外婆 缓慢又沉重的脚步声。没多久,外婆房 里的灯也关了。我木然地杵在门外,四 下寂静无声,庭院里,白如雪的月光照着 地面,草木显得那么伶仃孤苦。一缕月 光跳入窗口,也许正投在外婆的床前。 月光如此美好,外婆却不得已卧病早睡, 伴随她的是分秒难熬的漫漫长夜……想 着想着,我委屈又难过,泪如泉般涌落, 深知我和外婆之间,有一道无法跨越的 生命时差,将我拒之门外!

外婆并没有怎样给我们"添麻烦" 人院几天后,一个深夜,外婆微微睁开眼 说要回家。舅舅把外婆带回家了。那晚 的月光,很亮很亮,照亮了外婆回家的 路。不多时,外婆就抛下我们,与世长 辞。很长的一段时间,我都难以接受,曾 跳跃着童真和快乐的那片月光,竟又担 负了生命中难以承受之重!

"月光光,照地堂……"当我在他乡 再听到这歌瑶,于悠悠岁月中回望,那 些悲欢离合已化作幸福的眼泪。当时 明月在,曾照彩云归。我想念外婆,想 念故乡的月光。